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Verbale n. 5 

 

Il giorno 13 ottobre 2020 alle ore 15.00 si riunisce, in modalità videoconferenza sulla 

piattaforma G-Suite, il collegio straordinario dei docenti di scuola secondaria di I grado per 

discutere i seguenti punti all’o.d.g.: 

1. Revisione organizzazione didattica dei gruppi in esubero delle classi seconde e terze. 

2. Comunicazioni del Dirigente. 

 

Presiede la seduta il D.S. prof Vincenzo De Rosa, svolge la funzione di segretaria la Docente 

Accardo Elvira. 

La docente verbalizzante accerta la presenza di 72 docenti partecipanti al Meet, è, pertanto, 

raggiunto il numero legale per iniziare la seduta. 

 

Per il punto 1 all’o.d.g il Dirigente invita il collegio a riflettere sulle varie ipotesi di 

organizzazione per l’offerta formativa, che quest’anno sono sempre di natura emergenziale, e 

pertanto suscettibili di continue modifiche. 

Il Dirigente informa che il collegio straordinario è stato convocato perché lo scenario 

dell’epidemia sta assumendo proporzioni che nessuno vorrebbe e ci impone quindi di rivedere 

ciò che è stato precedentemente deliberato.   

Continua affermando che, in quanto primo responsabile della salute e sicurezza di tutti gli 

alunni e di tutto il personale, ha richiesto al Medico Competente e l’RSPP un parere tecnico-

scientifico sulla organizzazione dei gruppi eterogenei, in esubero che dovrebbero uscire dalle 

classi, considerata l’insufficiente capienza delle aule rispetto al numero degli alunni per classe, 

anche perché la nostra scuola è quella sul territorio con il più elevato numero di classi. La 

relazione ricevuta ha sconsigliato la determinazione in considerazione “dell’attuale situazione di 

recrudescenza della pandemia in atto”, testuali parole del parere ricevuto. 

Pertanto, di concerto con i collaboratori e con l’RSPP, il dirigente invita a ragionare sulla 

seguente proposta organizzativa. 

- Gli alunni in esubero, a rotazione quotidiana, resterebbero a casa con consegne 

assegnate da elaborare, studiare ed inserire nel registro elettronico all’attenzione del 

docente. I criteri di valutazione delle attività proposte a questi alunni saranno oggetto 

del lavoro del gruppo di miglioramento che le inserirà nella sezione valutazione. Il 

disagio familiare sarebbe, così, ridotto, visto che ogni alunno resterebbe a casa 

mediamente ogni 15/20 giorni mentre i docenti realizzerebbero il proprio orario di 

servizio in presenza. I d.a. non sarebbero coinvolti nella rotazione e sarebbero sempre 

presenti a scuola. Gli alunni perderebbero 6 ore a settimana che potrebbero recuperare 

sia con le consegne/assegno, sia con attività a medio- lungo termine, con i docenti di 

potenziamento che hanno ore a disposizione e con l’organico Covid. Si possono anche 

ipotizzare uscite sul territorio in piccoli gruppi, attività sportive, ecc. Le attività di 

recupero del monte ore a credito, saranno programmate nei Dipartimenti e 

successivamente nei Consigli di classe.  Questa modalità tutelerebbe la salute dei 

ragazzi che non avrebbero contatti con alunni di altre classi e farebbero didattica 

sempre con i loro docenti.  

Le alternative a quanto espresso potrebbero essere: 

- Per il recupero delle 6 ore, il sabato gli alunni sarebbero in presenza. 

- Una sezione delle classi più numerose, oppure 5 classi numerose si potrebbero 

trasferire a Mazzini dove ci sono aule, come l’aula magna che conterrebbe le classi a 25 

alunni, ed altre aule molto ampie. Avrebbero un ingresso ed uscita consecutivi ai 

bambini della primaria, spazi separati dai bambini e maestre primaria, sevizi igienici 

esclusivamente riservati a loro. Questa soluzione darebbe la possibilità di 

decongestionare, la Massaia e vedere se allocare classi intere in quelle lasciate vuote, 

evitando la rotazione di tutti gli alunni di tutte le classi in esubero.  In tal caso bisogna 

realizzare un orario dedicato. 

- Doppi turni, che creerebbero ulteriori problemi organizzativi di recupero ore per docenti 

e discenti. 

La docente Silvestri interviene considerando la possibilità di riorganizzare l’orario rispetto ad 

una turnazione di ingressi differenziati, valuta altresì la sperequazione, poi, che si creerebbe 
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tra le classi in presenza totale al plesso Mazzini e quelle che invece dovrebbero dividersi, 

perché troppo numerose, rispetto alla capienza delle aule, al plesso Massaia.  

Si accende una vivace discussione sulle possibilità esposte, il Dirigente interviene 

puntualizzando che, qualsiasi decisione che il collegio assuma, è da considerare la situazione 

emergenziale che si sta vivendo, ed i problemi legati alle assenze, ritardi nelle consegne dei 

compiti, attività di studio proposte saranno, non solo quelli fisiologici, ma sicuramente di più 

considerando l’evolversi degli eventi. Sarà necessario organizzare una programmazione delle 

attività che coinvolga anche il personale docente Covid affinché tutti gli alunni della classe 

possano avere le stesse opportunità formative. Si precisa che il recupero delle ore a credito 

potrà essere realizzato dall’intera classe con i docenti COVID con uscite sul territorio, o con 

altre attività programmate dal consiglio di classe. 

Il dirigente informa che il fabbisogno del personale Covid potrà essere quantificato solo dopo 

che i consigli di classe abbiano attentamente valutato le azioni da intraprendere per il recupero 

delle ore a credito dei gruppi classe. 

Il dirigente riferisce al collegio che dalla prossima settimana andrà in vigore l’orario con cinque 

ore giornaliere, anche se non è completo l’organico docente, e la rotazione che si realizzerà 

non coinvolgerà gli alunni d.a., i BES e i DSA. Inoltre gli alunni delle classi prime, in linea con 

la capienza delle aule, non parteciperanno alla rotazione; gli alunni delle classi terze 

probabilmente ne ruoteranno solo due al giorno; gli alunni delle classi seconde, tra i più 

numerosi in densità, ne ruoteranno cinque/sei al giorno. Il Consiglio di classe valuterà le 

modalità di rotazione. Quando arriveranno i banchi monoposto probabilmente il numero di 

alunni in esubero per classe diminuirà e si potrà ottimizzare la rotazione. Non è possibile 

pensare a spazi alternativi in quanto la ex casa del custode ha ambienti molto piccoli, l’aula 

scientifica non ha una buona aereazione, l’aula informatica è necessaria per la realizzazione 

delle prove invalsi. Si valuta che i genitori avranno sicuramente da ridire nel lasciare a casa 

due volte a settimana gli alunni nella rotazione. Non si può però soddisfare tutti i desiderata 

delle famiglie e si confida nelle capacità del personale docente nell’esporre le motivazioni 

dell’organizzazione che si propone di attuare in quanto non sovviene altra ipotesi. 

Quindi si concorda di far ruotare gli alunni in esubero dalle classi in turni da definire nel 

consiglio di classe, che le ore di credito maturate si potranno recuperare con attività uguali per 

tutta la classe, da realizzare attraverso la programmazione che si farà con il personale docente 

Covid nel consiglio di classe. 

Il collegio dopo attenta valutazione della proposta si esprime all’unanimità. del n. 34 

Per il punto 2 all’o.d.g il dirigente invita i docenti a presentare la proposta di incarico quale 

Referente di educazione Civica. Informa altresì che il nostro istituto è stato selezionato per 

partecipare ad un’indagine internazionale I.C.S. dell’INVALSI: la scuola è stata individuata tra 

solo quarantaquattro scuole italiane; parteciperanno all’indagine le classi 3^A e 3^E; la 

docente Silvestri è nominata coordinatrice del processo; la prova si realizzerà con PC forniti 

dall’INVALSI; agli alunni sarà proposto un questionario da realizzare off-line e due questionari 

di contesto in centocinquanta minuti; i docenti saranno individuati dall’INVALSI tra tutti quelli 

di servizio al plesso. 

Si comunica che l’istituto è sede di prova concorsuale per l’accesso al ruolo docenti, le prove 

avranno inizio dal 22 ottobre. 

Quando arriveranno i banchi monoposto è previsto la sospensione dell’attività in presenza per 

gli alunni. 

Il personale docente è invitato a completare il corso di formazione COVID.  

A breve sarà disponibile, pubblicato sul sito, il documento di Valutazione dei Rischi elaborato 

dal Medico Competente e dal R.S.P.P. 

 

Alle ore 16.30 esauriti i punti all’o.d.g. si conclude la seduta. 

 

 

La Segretaria 

Elvira Accardo 

                                                                                            Il Dirigente Scolastico 

                                                                                                                    

                                                                                             Prof. Vincenzo De Rosa 

 


